

DIRECCION: REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION IMPRENTA Garcia Lovera, núm. 20

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO NÚM. 1248

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRÁFICA: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA. ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

En torno al campo

EL MINISTERIO DE AGRICULTURA

Ya en artículos anteriores hemos hablado por la creación del Ministerio de Agricultura; y así lo hemos hecho por que consideramos tan importante para la vida de la primera...

Por eso el bloque que ha dado en marse agrario, dentro de las Consuientes ha de tener como primer norma la creación del Ministerio de Agricultura y todos los labradores...

Estos son los momentos del afán premio de los labradores y hay que aprovecharlos; es la hora de la lucha, de la presencia en toda lid, de la batalla en fin, por la consecución de la mejora agraria.

Manuel de la Parra (Prohibida la reproducción)

Medallones Cordobeses

Obra nueva de RICARDO DE MONTIS Y ROMERO Será puesta a la venta en breve

SANTAELLA

Natalicio Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la bella y joven esposa de nuestro buen amigo don Francisco Delgado, profesor veterinario de este pueblo.

Nueva fuente En breve será inaugurada la nueva fuente que el actual Ayuntamiento está construyendo en el centro de la población.

Regalo El señor Gobernador civil de la provincia ha regalado al Ayuntamiento "mil pesetas", aparte las que le correspondieron en el reparto a los ayuntamientos de la provincia...

Corresponsal

DEL AYUNTAMIENTO

El alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos, recibió ayer en su despacho oficial las visitas siguientes: Don Rafael Benavente, don Diego Soto Moreno, señora viuda de Dávila, doña Antonia Rodríguez López, don Fernando Rueda, una comisión de obreros ebanistas, el presidente de la Asociación de comerciantes de tejidos y don Eduardo Salcines.

Interesantes manifestaciones del alcalde acerca del conflicto obrero planteado ayer

El alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos, al recibir ayer a los periodistas les hizo las siguientes manifestaciones:

Todo mi trabajo de hoy lo he dedicado a la distribución de volantes a los obreros parados.

Estos obreros venían admitiendo que se les entregasen los volantes para el trabajo una vez a la semana y no formularon la menor protesta, por que estaban convencidos de que dicha distribución se hacia con toda equidad.

Hoy saliendo por aquella costumbre, y en el deseo de mitigar la triste situación de los parados, acordé que se distribuyese una cantidad igual de volantes, como si fuese fin de semana y cuando esperaba que tal resolución, por duplicar el número de los obreros a que se facilitaba trabajo agrararia a éstos, me he visto sorprendido con que se alborotaba, se gritaba y hasta se inició a la masa para que recurriese a la violencia contra la autoridad.

Yo personalmente hubiera aceptado la fórmula que pretendían los obreros si con ella se hubiera resuelto el conflicto, el cual se me demandaba que hoy resolviera en su totalidad, para lo que no tengo dinero y por lo tanto se me pedía un imposible.

Una comisión destacada de obreros fue recibida por mí y al preguntárles si eran representantes de Sociedades de su clase legalmente constituidas, me dijeron que no, y como a alguno de ellos lo reconociera como directivo de alguna sociedad, le expuse mi disgusto por esa manera de conducirse realmente tumultuaria e injusta.

Debo repetir que los volantes de trabajo se han repartido siempre por dignos funcionarios de este Ayuntamiento a cuyo criterio imparcial y designación propia he dejado el reparto proporcional de dichos volantes, y hoy, para no perder el sistema que estimo bueno, cuando los volantes de una Sociedad se me han presentado sin el sello de la misma explicándome dicha falta por hallarse dicho sello en el local clausurado gubernativamente, con el fin de que los afiliados a esa entidad no carecieran del auxilio he substituido la exigencia de aquella formalidad por la firma de un directivo.

Otra causa del tumulto ha sido la de obstinarse los oficiales de albanilería en que le den volantes para trabajar en obras donde devenguen los altos jornales que estos obreros disfrutaban, y como es imposible han llegado a romper los volantes que les dieran.

Creo tener derecho a pensar que hay algo oculto en este conflicto de hoy puesto que si se duplicaba el trabajo como se ha hecho, no había razón para la protesta.

Con el fin de armonizar los intereses de todos, he citado para mañana al presidente de la Casa del Pueblo y de otras que celebraré, más del estudio y la labor intensiva a que he sometido a los Negociados de Ingeniería y Arquitectura, se llevará el lunes a la sesión un proyecto completo de obras en las que no solo se inviertan las ciento sesenta y ocho mil pesetas libradas por el Estado, sino todas aquellas de que el Ayuntamiento pueda disponer, y el martes se acometerán las obras con toda su intensidad y con la máxima extensión.

Como estoy convencido de que en estas multitudes se mezclan con los verdaderos obreros necesitados, otros elementos que no tienen nada de obrero, aprovecho esta ocasión que bondadosamente me otorga la prensa para rogar a los trabajadores que acudan presurosos a inscribirse en el Censo de Parados de acuerdo con el bando publicado y al que les remito nuevamente, y cuando la selección esté hecha y el Ayuntamiento conozca de verdad la clase de sus parados acudirá seguramente con más acierto que hoy y desde luego, con más justicia, a resolver el conflicto.

Por último he de lamentar que la Junta directiva de la Sociedad de Transporte Mecánico, en escrito fe-

cha 14 que me traslada en este momento el señor Gobernador diga, que no se le facilitan volantes por que pertenecen a determinada agrupación socialista, versión que me lastima puesto que dicha Sociedad en el reparto extraordinario de hoy y antes de recibir su queja ha participado de aquellos volantes.

Los locales para las nuevas escuelas

Prosigue el Ayuntamiento las gestiones para instalar las escuelas nacionales de nueva creación.

A tal efecto, según acuerdo adoptado por la Comisión de Instrucción Pública bajo la presidencia del alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos ayer han visitado los locales de que puede disponerse de momento los inspectores de Primera Enseñanza don José Priego López, doña Teodora Hernández San Juan y doña María Bruñó y los concejales de la Comisión de Instrucción Pública don Francisco Córdoba Fuentes, don Rafael de la Hoz Saldaña y don Emilio Aumente Barasal.

Con el objeto de facilitar esta actuación la alcaldía ruega por el amable conducto de la Prensa, que los propietarios de edificios adecuados para escuelas le dirijan ofertas de éstos.

El Patronato de Formación profesional

Por el Ministerio del Trabajo ha sido nombrado presidente del Patronato local de Educación profesional, al que se halla afecto la Escuela de Trabajo, el alcalde de Córdoba don Francisco de la Cruz Ceballos.

La recaudación

El día 18 del actual se recaudaron las cantidades siguientes:

Por el servicio sobre pescado, pesetas 473'40; por los derechos de los servicios del Matadero, 1.191'71; por los derechos de los cementerios, 150; por el arbitrio sobre carnes frescas y saladas, despojos, volatería, caza mayor y menor, 2.339'65; por el de bebidas y alcoholes, 743'30; por el de inquilinato, 528'22; por el de inspección de calderas de vapor, transformadores, etc, 212'50; por el servicio de alcantarillado, 2.006'65; por el de carros de transporte, 150; por el de mesas en la vía pública, 100; por varios arbitrios municipales, 289'60; por el de incremento del valor de los terrenos, 284'69. Total pesetas, 8.458'72.

Efectuado su balance anual, los ALMACENES SANCHEZ saldarán, durante todo el mes de Agosto gran cantidad de artículos a precios baratísimos. Se convencerá visitando su sección especial de liquidación.

El Museo de Julio Romero de Torres

Ya han concluido los trabajos en el local del Museo Provincial de Bellas Artes que perteneció a la Academia de Ciencias, para dedicarlo a Museo del glorioso pintor cordobés Julio Romero de Torres.

Terminadas esas obras se está procediendo a la colocación de los admirables cuadros del insigne artista y de los valiosos objetos antiguos que poseía en su estudio de Madrid.

Probablemente a fines de Septiembre o primeros de Octubre se efectuará la apertura de dicho Museo que constituirá un tesoro artístico de inapreciable valor para nuestra ciudad y un nuevo y poderoso atractivo para los forasteros que nos visitan ansiosos de admirar las bellezas de Córdoba, sus monumentos famosos y sus magníficas joyas de arte.

DE LA PROVINCIA

Beodos escandalosos

La Guardia civil de Espiel ha denunciado a José Ranchal Tartaja y José Flores López, que hallándose en estado de embriaguez insultaron y amenazaron a Carmen Dueñas Rubio.

Al ser detenidos se les ocuparon dos navajas.

Un incendio

En la finca Serenos Bajos, del término de Hornachuelos, se declaró un incendio en un almár de paja que a causa del fuerte viento reinante, que dó totalmente destruido.

Se calcula que el valor de las pérdidas asciende a 3.750 pesetas.

El incendio fue casual.

La Guardia civil de Montoro ha detenido a los hermanos Juan y Roque Fuentes Ruiz, que insultaron y amenazaron de muerte a José Martínez Salvador, quien les denunció por vender candidaturas falsificadas en las últimas elecciones.

GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil accidental don Antonio Escribano Codina, recibió ayer las visitas siguientes: El alcalde de Villa del Río, una comisión de obreros de Fernán Núñez, y el primer teniente de alcalde del Ayuntamiento de Villanueva de Córdoba.

Destitución del Ayuntamiento de Villa del Río El gobernador accidental señor Escribano Codina, manifestó ayer a los periodistas que en virtud del expediente instruido por el delegado señor Ferrer, ha sido destituido el Ayuntamiento de Villa del Río y se ha nombrado para que lo sustituya una Junta gestora compuesta por don José Segundo García López, don Juan Cañete Morales, don José Morales López, don Manuel Navarro Morales, don Juan García Díaz y don Francisco Serrano Serrano.

La tranquilidad es completa tanto en Villa del Río como en toda la provincia.

Los detenidos en dicho pueblo han sido puestos en libertad.

En honor de un poeta

La prensa malagueña ha iniciado la celebración de un público homenaje al ilustre poeta de los cantares Narciso Díaz de Escovar, que tanto ha laborado durante una larga vida en pro de Málaga, al par que como poeta del pueblo andaluz ha hecho populares sus sentidas coplas en España y fuera de ella.

Se trata de un homenaje en que sea el pueblo, el verdadero pueblo malagueño, el que signifique su afecto y rinda su admiración al incesante historiador y cantor entusiasta de las bellezas y sentimientos de Andalucía.

Se están recibiendo muchas adhesiones a este acto.

Arrendamiento

Desde el día se arrienda la casa número 12 calle Duque de Hornachuelos, actual domicilio del Ateneo, con amplia vivienda, agua de pie y planta baja propia para establecimiento, oficina o cosa análoga. Para verla y tratar: Gutiérrez de los Ríos, 11. Sociedad de Ganaderos.

Cámara Oficial Agrícola de la provincia

Se han dirigido a esta Cámara Agrícola, los colonos de tierras procedentes de señores, de Puente Genil, en súplica de que se acuda al Gobierno, para que en la proyectada reforma agraria, se les tenga en cuenta, pues no solo se debe repartir tierras a la clase obrera, sino que también se ha de procurar convertir a los colonos en modestos propietarios, tendencia que parece tener el referido proyecto al colocar entre las tierras que se han de expropiar, aquellas sistemáticamente arrendadas.

A este objeto, la Cámara Agrícola de Córdoba, ha acordado celebrar una reunión con los expresados señores y con todos los colonos que en la provincia se encuentran en igual caso, para estudiar el problema y concretar los términos en que se ha de hacer la petición al Gobierno.

Dicha reunión se celebrará el próximo martes, día 26, a las once de la mañana, en los altos del Circulo de Labradores de esta capital.

El Colegio de la Asunción

Hemos recibido un interesante folleto titulado "Colegio de Nuestra Señora de la Asunción, adjunto al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Córdoba".

Contiene un cuadro de honor de los alumnos que han obtenido la nota de sobresaliente en el curso de 1930 al 1931 y un resumen histórico y descriptivo del expresado centro de enseñanza que honra a nuestra ciudad y a los establecimientos de su clase, así como las principales disposiciones del Reglamento por el que se rige el Colegio de la Asunción.

Ilustran el folleto los retratos del rector y el vice-rector del repetido centro don Antonio Jaén Morente y don Perfecto García Conejero y del secretario del Instituto don Rafael Vázquez Aroca y vistas de las principales dependencias del Instituto y del Colegio.

Agradecemos el envío del librito a que hacemos referencia.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA TARDE

EL JEFE DEL GOBIERNO DICE QUE TIENE MUCHO TRABAJO. UNA PETICION DE LOS DIPUTADOS AGRARIOS. HAN COMENZADO LAS MANIOBRAS MILITARES. EL GOBERNADOR DE CORDOBA SE ENTREVISTA CON EL MINISTRO DEL TRABAJO PARA OCUPARSE DE ASUNTOS AGRICOLAS. EN TODA ESPAÑA REINA TRANQUILIDAD ABSOLUTA. EN AVILA SE HA AGUDIZADO LA CRISIS OBRERA

Madrid

El jefe del Gobierno, trabaja El jefe del Gobierno señor Alcalá Zamora recibió esta mañana a los periodistas, manifestándoles que estos días eran de mucho trabajo para él y de poco para los informadores, cuando realmente debía ser al contrario.

Ahora estoy muy ocupado en el estudio del Reglamento de la ley de accidentes del trabajo correspondiente a los obreros agrícolas. El reglamento constará de unos doscientos artículos, algunos de los cuales los he redactado íntegramente.

He recibido muchas visitas pero la más destacada ha sido una comisión a la que acompañaban los diputados agrarios, entre ellos el señor Royo Villanova que me pidieron que recabara de los elementos que componen la Comisión de Constitución que esta, en materia religiosa, sea moderada.

Les he dicho que ellos que se preocupan mucho de la actitud de las extremas izquierdas, debían preocuparse también mucho de la actitud de las extremas derechas. Esta es la única nota política de hoy.

Dentro de unos días vendrá a Madrid el alto comisario de España en Marruecos señor López Ferrer y durante los días que dure su ausencia se hará cargo de la alta comisaria el general Cabanellas.

¿Qué objeto tiene el viaje del alto comisario? Viene para hablar con el Gobierno de las economías que pueden hacerse en el presupuesto del protectorado y para darnos cuenta de la situación de la zona y otras cosas que le habíamos confiado.

El gobernador de Córdoba visita al ministro del Trabajo

Esta mañana el ministro del Trabajo señor Largo Caballero recibió como de costumbre a los periodistas y les manifestó que había celebrado una detenida conferencia con el gobernador civil de Córdoba señor Valera Valverde, que le habló del problema que se suscita a cada paso en los pueblos de la provincia entre los obreros de los pueblos que carecen de términos municipales, para que se les acople a los de mayor término limítrofes.

El ministro prometió al gobernador resolver de una vez el asunto. Dijo el señor Largo Caballero que la Sociedad Minera de Peñarroya, había anunciado el despido de algunos obreros.

Me he puesto a hablar con la Sociedad y creo que conseguiré que los despidos queden en suspenso. El delegado del Ministerio que ha resuelto los conflictos que había pendientes en Málaga ha solucionado también esta semana el de los metalúrgicos de Antequera.

También dicho funcionario ha conseguido que los patronos no lleguen al cierre de fábricas que habían anunciado para dentro de unos días.

El señor Maciá se equivoca Esta mañana el presidente de la Generalidad de Cataluña estuvo en el Palacio de Justicia, para entrevistarse con el ministro señor de los Ríos.

Ya dentro del edificio se dió cuenta que se había confundido, pues él donde quería ir era al ministerio de Justicia.

La tranquilidad en España es absoluta

El ministro de la Gobernación manifestó esta tarde a los periodistas que los telegramas que recibía de toda España acusaban tranquilidad absoluta.

Dijo que le había visitado una comisión de Avila para pedirle que el Gobierno libre fondos con que remediar la grave crisis obrera por que atraviesa aquella provincia y que se ha agudizado con la paralización de más de cuatrocientos campesinos que se han unido a los dos mil obreros que existían en paro forzoso.

El señor Maura prometió a los comisionados que daría cuenta de la situación de aquella ciudad en el primer Consejo de Ministros y que se vería el medio de remediarla.

Diputación provincial

En su despacho oficial recibió ayer el presidente de la Diputación provincial don José Guerra Lozano, las visitas que siguen: Don Julio García Lara, don José Ramos, don Rafael Rodríguez, don Pedro Luque, don Enrique García Pérez, don Francisco Leiva, don Rafael Delgado, don Rafael Gordillo, don Rafael Benavente, don Enrique Córdoba, don Pedro Zurita, don Antonio de la Rosa, don José Cabello León, don Francisco Gómez Delgado, don Arturo Nogales, don José Luna Peñasco, doña Josefa Peñañuela, doña Ana Valle, el alcalde de Villanueva de Córdoba, don Pedro Ruiz Ruiz y don Antonio Losada.

MILITARES

Con permiso Se ha presentado en la Comandancia Militar el teniente de Infantería don Francisco Muro, que viene de Barcelona en uso de permiso de verano.

En comisión de servicio El comandante de artillería don Enrique Vera ha regresado de Pozoblanco, donde fue en comisión de servicio.

HOTEL BARCELONA

De la viuda de JOSE GALAN DIAZ

Director: J. GALAN (hijo)

Gran confort -- Precios módicos Mariana Pineda, 7 Teléfono, 11.661. Madrid

# PLAZA DE TOROS — Ideal Cinema

EMPRESA GUERRERO

FUNCION PARA HOY JUEVES 20 DE AGOSTO DE 1931

**CINEMATOGRAFO.**—A las diez y media de la noche.—Primera y segunda partes de la quinta jornada de la interesante serie VEINTE AÑOS DESPUES (continuación de los TRES MOSQUETEROS).—¡Acontecimiento! Grandioso reestreno de la superproducción española en dos jornadas y ocho partes, titulada EL DOS DE MAYO, reproducción de la gloriosa epopeya de 1808, DAOIX, VELARDE y RUIZ, los héroes de la Independencia.—Silla, 1'00 peseta.—Medias entradas para niños, 0'50.—General, 0'70.—Mañana viernes, GRAN DIOS OCERTAMEN DE OPERA FLAMENCA, tomando parte los "ASES" del cantante ANGELILLO, PENA (HIJO), JOSE PALANCA, el mago de la guitarra LUIS YANCE y su Gran Espectáculo.—Precios popularísimos: SILLA, 2'00 pesetas.—GENERAL, 0'60.—El domingo: ¡VIVA MADRID, QUE ES MI PUEBLO!, la inolvidable película española.

# PARQUE RECREATIVO - Empresa A. Cabrera

LOCAL REPERIDO POR EL PUBLICO SELECCIONADO TELEFONO 2-3-3-4

**TEMPORADA DE CINE SONORO.**—Hoy jueves 20 de Agosto, a las diez y media de la noche.—Primero: REVISTA SONORA FOX NUMERO 7.—Segundo: Proyección de la graciosísima película SONORA en una parte, ALICIA EN EL DESIERTO.—Tercero: ESTRENO de la formidable película SONORA, por Dorothy Revier, titulada LOS MISTERIOS DE THIMES SQUARE.—Sillas, 1'25 pesetas.—Gradas, 0'30.—Mañana, última proyección de la película SONORA, EL CONQUISTADOR.—El sábado: VIEJA HIDALGUA, por Mona Maris, Antonio Moreno y Barner Baxter.

**SALON SAN LORENZO.**—EMPRESA A. CABRERA.—Teléfono 2-3-3-4.—El Teatro y las caras bonitas.—Compañía de dramas y comedias de MANUEL ARROYO.—Hoy jueves 20 de Agosto, a las diez y media de la noche.—LA SEÑORITA ANGELES.—Sillas, 1'00 peseta.—Gradas, 0'30.—A las siete y media de la tarde.—Cine Popular.—El lunes, debut de la gran Compañía de Zarzuela de BEATRIZ CERRILLO, en la que figura el veterano y colosal actor CODESO. Vea lista de Compañía.

# CINE ALKAZAR DE VERANO

**EMPRESA CINAES.**—(EL CINE DE LAS CARAS BONITAS) (LA PLAYA DE SAN SEBASTIAN, A VEINTE PASOS DEL GRAN CAPITAN) Hoy jueves 20 de Agosto de 1931.—A las diez y tres cuartos.—Estreno de LA CUNA DEL ARTE, por La Pandilla.—Estreno, LA EXPICION DEL DOCTOR FU-MANCHU y reestreno de EL LEOPARDO DE MOCHALES.—Sillas, 1'25 pesetas.—Nota: LA EXPICION DEL DOCTOR FU-MANCHU se proyecta solamente por un día.

## Nuestros reportajes

### Interesante charla con Serrano Batanero

Por los pasillos del Congreso, todos los diputados hablan de responsabilidades. Los miembros de la comisión han realizado una labor extraordinaria en pocos días. Por el salón de conferencias, vemos cruzar a uno de ellos: Serrano Batanero, el gran abogado criminalista, una de las primeras figuras del foro español. —Don José—le decimos—. ¿Vamos a charlar unos minutos? —Ahora mismo. ¿Dónde nos sentamos?... Aquí.

Y en unos sillones cómodos, iniciamos un diálogo interesante y rápido. Serrano Batanero, contesta decidido, sin pensar, concretando las ideas, y cortando el párrafo con rapidez. No es de estos que toman la palabra y se adueñan del tiempo como si fuera de ellos solos.

—¿Recibe la Comisión de Responsabilidades muchas denuncias? —Constantemente recibimos cartas con distintos asuntos. Pero no todos ellos tienen la importancia precisa para que esta Comisión se ocupe de ello. Nosotros trataremos del expediente Picasso, de la Telefónica, del ferrocarril Ontaneda Calatayud, y otros temas de gran trascendencia, en los que precisamente por su importancia, si hubo injusticias, estas tenían que ser naturalmente, grandes también.

—¿A qué partido pertenece usted? —Al de "Acción republicana". En nombre de él formé parte de la conjunción por Guadalajara. —Ya era hora que saliera usted diputado. —Que no me robaran el acta, quedará usted decir. Por que a mí me robaron siempre el acta por Brihuega Cifuentes, siempre que me presentaba.

—¿Cuándo cree usted que habrá crisis? —Aunque la esperan muchos, días tras días, no puede haberla ahora. Si la hay cuando se apruebe la Constitución hay que tener en cuenta que esto no se conseguirá hasta lo menos primero de Noviembre. —Pero cuando llegue, ¿qué Gobierno cree usted que se formará? —Las circunstancias lo aconsejarán, pero el que sea, desde luego tiene que ser y será un Gobierno de izquierdas.

—¿Cómo está la política en Guadalajara? —Esta es una provincia que renace ahora, después de una época de caciquismo. Guadalajara resurge al sacudir su modorra y el caciquismo que la maniataba. —¿Cuántos diputados son por la provincia? —Cuatro. Pero en realidad somos dos: el socialista y alcalde por la capital Marcelino Martín, y yo, por que Eduardo Ortega Gasset tiene acta doble y deja la de Guadalajara, y Romanones que... vino al Congreso, recogió el carnet de diputado y las mil pesetas de dietas, que son irreunificables, y se marchó a San Sebastián.

—¿Existe problema obrero en la provincia? —La crisis se deja sentir como en todas, pero en realidad, el más importante es el de la Hispano, injustificado a todas luces. Por lo demás, allí no existe el problema de latifundio como en Andalucía o Extremadura, sino que es de minifundio, ya que las tierras están quizá demasiado repartidas. Y aún así hay una variación de problemas en cada distrito. Claro que si algunos terrenos grandes del señorío existen, el tema vendrá al Parlamento, en su día.

Serrano Batanero, que intervino en causas célebres como la de la noche de San Juan, la del asesinato de Dato y otras, tuvo sus momentos de peligro en su actuación en Barcelona, en temas que rozaba el sindicalismo. Cuando me preparaba para actuar—dice el popular abogado—recibía anónimos amenazando de muerte lo mismo que a mi familia. Pero sin dar importancia a ello, yo

# El ruiseñor de la India

El año 1920 al celebrarse en Berlín el Congreso Intencional Feminista fue destacada entre las mujeres más famosas que acudieron a la Asamblea la poetisa indostánica Sarojini Devi, conocida más bien con el nombre de "Ruisseñor de la India". Esa admirable mujer, que ha conquistado en muy pocos años fama mundial, causando con sus producciones la admiración de Europa y América, por su energía vital, por su cultura, por su intelectualidad y sobre todo por su palabra cálida, fogosa, justa y descriptiva, es hoy una de las más poderosas aliadas de la política de Gandhi.

Asombro ha causado en estos últimos tiempos la resistencia de los "voluntarios" "del Redentor de la India" que con su disciplina de la "no violencia" se ha propuesto hacer frente a la inhumana colonización inglesa y una de las personalidades indostánicas que más han trabajado por la independencia nacional ha sido, como ya hemos dicho, Sarojini Devi.

En Mayo de 1930, después de haber sido encarcelado Gandhi, se propusieron los "astyagrahis" (soldados nacionales) tomar posesión de los depósitos de sal de Dharasana, que con un impuesto extraordinario explota el Gobierno inglés sin permitir tomar un polvito del rico mineral a los naturales.

El 12 de Mayo A. Abbas Taiyabji, el venerable anciano compañero de Gandhi, después de haber escrito al virrey de las Indias anunciándole sus propósitos, salió con los satyagrahis camino de Darasana, entonando el canto favorito del maestro "Vaisueva Jan".

La policía inglesa armada de los famosos "lathis", que usa para azotar a los voluntarios y con los cuales les causa heridas de muerte, logró dispersar el grupo haciendo prisioneros a los jefes.

Al saber tal noticia Sarajoni Devi se puso al frente de los voluntarios y designó al segundo cuerpo de satyagrahis que iba a realizar el plan de Gandhi, o sea a tomar los depósitos de sal sin arma alguna.

A las seis de la mañana del día 15, después de recibir de la esposa del maestro guirnalda de flores y frases de alientos emprendieron la marcha y al pasar por delante de los oficiales gubernamentales de la policía inglesa se salió al encuentro carrándole el paso y formando una cadena en el camino y dirigiéndose al "Ruisseñor de la India" le dijeron que no podían seguir adelante "más que rompiendo la fila de policías armados".

Sarajoni Devi les contestó que estaban dispuestos a esperar eternamente porque no tenían la intención de romper el cordón policial con sus fuerzas físicas.

Decidida a aguardar sentóse la poetisa con sus cincuenta voluntarios cerca de los depósitos de sal, y aquella mujer de condición delicada y habituada a los cuidados más refinados permaneció aguantando el sol abrasador muerta de sed y de hambre al pie del campamento exhortando a los voluntarios a no decaer en su ánimo ni en sus intenciones, sufriendo los improperios de la soldadesca.

Callaba la poetisa indostánica a cuantas alusiones se la hacía, pero al escuchar de boca de un oficial "es una vergüenza para la India que lleveis a una mujer por jefe para combatir". Sarajoni Devi, saliendo de su mutismo replicó: "Estas son palabras impropias en la boca de un oficial de un Gobierno que no tiene inconveniente "cargar" con los caballos de sus policías sobre las mujeres. Gandhi ha querido que haya también mujeres entre sus voluntarios para darle al Gobierno la ocasión de utilizar la fuerza bruta contra ellas. Las mujeres indostánicas inermes como los hombres, saben hacer frente sin agredir a los policías armados, que olvidándose de todo gesto gallante no tienen inconveniente en arrollarlas brutalmente en la calle. Las mujeres, cuando se trata de dejarse matar silenciosamente por los ingleses brutales y arrolladores que quieren decir al mundo que gobiernan la India en nombre del derecho, de las leyes y del orden saben sacrificarse."

Y firme en su puesto permaneció la valerosa poetisa hasta el día 16, que al mediar la mañana intentaron de nuevo emprender la marcha hasta los depósitos de la sal y fueron detenidos y arrestados todos los "voluntarios" y a fuerza de golpes de "lathis" de esos instrumentos odiosos de tortura les obligaron a pasar los depósitos de sal dejándoles luego libres.

Sarajoni Devi, después de 27 horas de guardia y de haber visto llegar a los depósitos por diferentes sitios grupos de "satyagrahis" de cincuenta individuos cada uno, volvió al campamento y pudo descansar, siendo recibida con gran entusiasmo por la multitud que no cesaba de aclamarla y arrojar a su paso guirnalda de flores y hojas de palmeras.

De este modo luchan por la patria mujeres tan extraordinarias como es el "Ruisseñor de la India". Concha Peña. Madrid.

**FUME USTED CIGARRILLOS CAMEL**  
Almacén de muebles de médula, junco, mimbres y sillerías curvadas. Alfombras, esteras y persianas de Antonio Candela Aznar, Málaga, número 13. Teléfono, 1744.

# Estampas parisinas LECCION DEL PLEBISCITO PRUSIANO

Como se presta a muchas meditaciones lo ocurrido en Prusia en los últimos días, y se comentan tanto en París aquellos sucesos, dedicaremos esta crónica a los alemanes en la parte en que se relaciona con Francia.

Es sabido que en Alemania existe un fuerte núcleo de opinión que piensa contra Francia, que se mueve en un ambiente de venganza y que trata por todos los medios de quebrantar los tratos conciliadores que en la actualidad se fien entre gobernantes de Berlín y de París.

Los amigos de lanzar a su país contra Francia en una guerra de destrucción pudieron en el mes de Septiembre último encontrar algún apoyo entre los alemanes indiferentes en política, que llevaron al Parlamento ciento siete representantes de la extrema derecha dirigidos por Hitler. Causó asombro que los nacional-socialistas, vulgo racistas e hitlerianos, tuvieran aquel asombroso número de votos en aquellas elecciones. Sin embargo, la política del canceller Brüning y de su ministerio, en el que brilla la figura de Curtius, ha operado en la opinión alemana un cambio extraordinario en la situación política.

El plebiscito celebrado el domingo en Prusia ha demostrado que los derechistas alemanes, aquellos que tenían la obsesión de una probable guerra de desquite con Francia, han perdido terreno en gran escala. Lo mismo sucedería si un plebiscito o unas nuevas elecciones legislativas se celebraran en el resto del Reich.

Ya en el referendun popular de Abril último se notó el descenso de votos en los hitlerianos, que no los superaron, sino en Hennovre-Sud.

La razón y el buen sentido se imponen en Alemania y Francia no debe preocuparse de cuanto digan y hagan los racistas y los Cascos de Acero, por que sabe que los partidos gubernamentales son suficientes a hacer fracasar las tentativas revolucionarias y la guerra de desquite de los alemanes.

Los directores de la política francesa tienen la seguridad de que ese partido, a medida que el tiempo pase, irá disminuyendo rápidamente, y que dentro de unos años habrá desaparecido totalmente ante los engaños y desilusiones que han de sufrir.

Hoy el mundo tiene algo más importante que resolver, y Francia se pondrá del lado de los que, sinceramente, trabajan en el sentido de una conciliación de pueblos, y sabe también que en Berlín, como en Londres y Roma, los jefes de Gobierno no desean más que buscar una fórmula que evite durante muchos años otro conflicto armado, que pudiera hacer naufragar a las nacionalidades del presente si se encaramase en el poder la escoria social de las naciones. Jorge Deblanc

## A los agricultores del término de Córdoba

Con objeto de tratar de la constitución de la Asociación de Agricultores de esta capital, para después formar la Federación provincial de estas entidades locales, se convoca por la presente a todos los labradores y propietarios de fincas rústicas de dicho término municipal, a una reunión, que se celebrará el próximo sábado, 22 del corriente mes, a las 11 de la mañana, en el salón alto del Círculo de Labradores, Industriales y Comerciantes. Córdoba 19 de Agosto de 1931.—La Comisión organizadora.

**NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ** Marqués de Boil, 5 (antes Morillos) Teléfono 2508  
Plato del día: Sesos de vaca a la flamenca.

**NUEVO BAR Y RESTAURANT Montado a la moderna DE TOMASA ARENAS,** Viuda de González, Gran Capitán, 4 y 6.—Teléfono 1819  
Servicio esmerado por cubiertos y a la carta.  
Plato del día: Ternera con champignon.

**RESTAURANT BRUZO Gondomar, núm 2 (Esquina a las Tendillas).—Tel. 1325** Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

Camas niqueladas, doradas y colores de esmalte, construcción esmerada. Avenida de Canalejas, 20. Miró

**A LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO Y DE LA INDUSTRIA**

La Unión de Dependientes de Comercio de Córdoba y su provincia hace un llamamiento a los compañeros de los pueblos para que se adhieran a esta Sociedad con el fin de hacerse partícipe de los beneficios que para la clase se han de introducir, entre otros el más exacto cumplimiento de la jornada de trabajo. Dirigirse por cada pueblo un compañero al domicilio social de esta Asociación, Barroso, 10.

**AVISOS UTILES**  
Cura el Estómago el Elixir Salz de Carlos

# BALNEARIO DE URBERUAGA DE UBILAL MARQUINA (VIZCAYA)

Aguas termales nitrogenadas bicarbonatadas radiactivas  
Especiales para toda clase de afecciones del aparato respiratorio, medades crónicas de la garganta y fosas nasales, anginas, bronquitis, etc.  
Instalación hidrologica completa de 15 Junio a 30 Septiembre

# GACETILLA

Magisterio  
Banda municipal

## Por fin se nos atiende

Hemos llegado al final de una de las etapas de nuestra obra reivindicativa de maestros meritísimos que postergaron leyes injustas. El Gobierno de la República, como si fuera poco la creación de siete mil escuelas en el tiempo que lleva al frente de los destinos del país, ha demostrado con nuevos hechos su amor a la enseñanza y al encargo de suministrarla, decretando el sueldo mínimo de tres mil pesetas para cuantos educadores aún no lo percibían y terminando con la vergüenza nacional del jornal inferior a cinco pesetas diarias.

Nuestra labor perseverante de varios años se ha visto culminada por el triunfo. A la República se lo debemos tan rápido, y muy especialmente a don Marcelino Domingo y don Rodolfo Llopis, Ministro de Instrucción Pública y Director general de Primera Enseñanza respectivamente.

Pero pecaríamos de injustos e ingratos si, al hacer ostensible nuestro reconocimiento a la República y a su primer Gobierno, no tuviéramos un recuerdo afectuoso para la Prensa y para cuantos han colaborado, altruista y generosamente, en la campaña sostenida por la Confederación Nacional de Maestros en pro de la reivindicación económica de unos diez mil hermanos nuestros, postergados por ministros y Gobiernos que nunca amaron a la enseñanza ni quisieron resolver ni aún sus problemas más urgentes.

Hemos llegado al final de una de las etapas de nuestra obra reivindicativa. Aún queda camino por recorrer. Seguiremos actuando hasta que esa obra se halle completa, hasta que nuestro programa de "política pedagógica" sea una realidad hermosa. Seguiremos actuando con el mismo amor a la Escuela, al Niño y al Maestro, no como estimulante de la República, sino como ayuda y adhesión, como cooperación decidida al engrandecimiento de España por la cultura, por la educación cívica y por el progreso humano en todas sus manifestaciones.

G. Martínez Page  
(Prohibida la reproducción)

## SECCION RELIGIOSA

**Santo del día**  
Hoy: San Cristóbal y San Leovigildo, mártires de Córdoba y San Bernardo, abad y doctor.—Mañana: Santa Juana Francisca Fremot, viuda y fundadora y Santos Bonoso y Maximiano.

**Jubileo circular**  
Hoy, en el Monasterio del Cister, costado por doña Concepción Rey Heredia, en sufragio de su hermana doña Laureana.—Mañana, en el mismo Monasterio.

**En la Encarnación**  
Hoy, a las diez, se celebrará en el Monasterio de la Encarnación una solemne función religiosa dedicada al doctor de la Iglesia San Bernardo Abad.

Occupará la sagrada cátedra el R. P. Superior del Inmaculado Corazón de María.

**En el Cister**  
Hoy, a las diez, habrá en la iglesia de este Monasterio solemne función religiosa en honor del doctor de la Iglesia San Bernardo, ocupando la cátedra sagrada en dicho acto un R. P. del Corazón de María.

Será costead por doña Rafaela Porras, viuda de Porras, por su difunto esposo.

Todos los fieles que con las debidas disposiciones visitaren la iglesia, ganarán indulgencia plenaria.

## Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Precios de cotización del 17 de Agosto hasta nuevo aviso:

Vaca con hueso, kilo, a .....	3'60
Sin hueso, kilo, a .....	5'00
Ternera con hueso, kilo, a .....	4'00
Sin hueso, kilo, a .....	5'60
Macho, kilo, a .....	2'90

**Precios al publico de las carnes clasificadas**  
Pesetas  
Primera sin hueso, kilo, ..... 5'50  
Segunda sin hueso, kilo, ..... 5'00  
Tercera con hueso, kilo, ..... 3'40  
Cuarta con hueso, kilo, ..... 2'40  
TERNERA  
Primera kilo, ..... 6'70  
Segunda, kilo, ..... 5'50  
A partir del 10 del corriente.

**Gran ocasión**  
Lámpara renacimiento español para comedor, pesetas cuatrocientas en la ferreteria "El Candado".

Importación de todas las mercancías.  
Los mejores a precios pre ordenados y distribuidos.  
Tostados a diario por modernos procedimientos.  
ALMACEN DE COLONIA  
Avenida de Cervantes, 10.  
Viuda de Valentín García del

## AGRICULTOR

Si queréis labrar vuestros campos por un costo infimo, adquire el tractor LANTZ a aceites pesados más económico y de mejores resultados.  
Representantes exclusivos Sociedad Anónima SERRA Industrias, 4, y Gran Capitán CORDOBA

Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRIDADA

CONGRESO

Se abre la sesión a las seis menos veinte, con regular concurrencia en los escaños y tribunas.

Ruegos y preguntas

El señor Figueroa hace un ruego relacionado con los riegos en las provincias de Murcia y Alicante. Pide que se adopten medidas de carácter técnico para que puedan regar todos los huertanos.

El señor García Goicoechea habla del mismo asunto, diciendo que el Gobierno debiera aceptar una interpellación con el fin de que pudiera oír a todos los elementos interesados. Añade que se trata de un problema que puede acarrear perturbaciones de orden público y por lo cual es necesario que sea atendido.

Don Rodrigo Soriano dice que iba a proponer que los diputados paguen a tanto la línea al publicarse sus discursos en el "Diario de Sesiones", porque esta sería la única forma de evitar que abusen del uso de la palabra.

Don Rodrigo Soriano dice que iba a proponer que los diputados paguen a tanto la línea al publicarse sus discursos en el "Diario de Sesiones", porque esta sería la única forma de evitar que abusen del uso de la palabra.

Luego solicita la terminación del monumento a las Cortes de Cádiz. Pide también que se traiga a la Cámara el proceso incoado por los sucesos de Tablada, pues no se sabe todavía cómo empezaron ni cómo acabaron.

Tampoco se sabe por qué está preso el doctor Vallina.

Hay en las cárceles otros individuos en las mismas condiciones, es decir, sin que se sepa tampoco a qué ha obedecido su detención.

Denuncia que de los conventos de Toledo se están llevando muchos objetos de arte.

El señor Alcalá Zamora le contesta en lo que respecta a la terminación del monumento a las Cortes de Cádiz y dice que podría ser inaugurado el día 24 de Diciembre.

Don Miguel Maura dice que en cuanto esté terminado el proceso que se está incoando por los sucesos de Tablada será traído a la Cámara. Por haber intervenido en ellos está detenido el doctor Vallina. Niega que haya detenidos gubernativos.

El señor Domingo expone la labor que lleva realizada en defensa del Tesoro artístico nacional y manifiesta que todas las joyas que habían sido sustraídas han sido recuperadas.

El señor Soriano insiste en que el doctor Vallina es un preso gubernativo y el ministro de la Gobernación le contesta que está procesado.

La huelga de Teléfonos

El comandante Jiménez explica una interpellación acerca de la huelga de los empleados de la Compañía Telefónica.

Hace historia del asunto y dice que el conflicto se planteó por negarse la Compañía a reconocer el Sindicato Unico.

Los huelguistas no quieren estar fuera de la ley y es una iniquidad consentir que se mueran de hambre. Acusa al Gobierno de haber amparado a la Compañía.

Pide al Gobierno que intervenga enérgicamente para solucionar la huelga, pues de lo contrario el pueblo se tomará la justicia por su mano.

El dictamen de la Comisión de Responsabilidades

Continúa la discusión acerca de la totalidad del dictamen de la Comisión de Responsabilidades.

Interviene el señor Pérez Madrigal y dice que la Comisión no tiene más que dos caminos, o la plena autorización de la Cámara o los Tribunales de justicia.

Añade que cuando gritaba abajo el régimen y abajo la Monarquía no podía pensar siquiera que tendría que gritar también abajo la jurisdicción. España padece un empacho de jurisdicción y por ello el Gobierno no puede hacer frente a sus enemigos.

Hay que exigir las responsabilidades y no debe inquietarnos el que nos quedemos en el camino porque las generaciones que nos sucedan recogerán el fruto de nuestro sacrificio.

El señor Castrillo consume el tercer turno en contra del dictamen.

Cree que la Cámara debe crear un organismo encargado de exigir las responsabilidades, pero que no puede consentirse que se convierta en una Convención.

Le contesta en nombre de la Comisión don Eduardo Ortega Gasset, quien sostiene que la Cámara está capacitada para cumplir los mandatos del pueblo.

Hace presente que había hablado con el señor Elola, quien le expuso su creencia de que en las responsabilidades políticas no deben intervenir los Tribunales, pues él presentó una querrela siendo fiscal de la República y no fue admitida.

El señor Pérez Torreblanca dice que las generaciones que hoy tienen treinta y treinta y cinco años y vieron caer en África a la juventud española por la impieria de la Monarquía no pueden resignarse a que no se exijan las responsabilidades por el desastre de Annual.

Manifiesta que los magistrados no están capacitados para exigir responsabilidades y termina mostrándose conforme con el dictamen de la Comisión.

El señor Salazar Alonso defiende la actuación de los Tribunales de justicia y protesta contra los ataques

que varios oradores le han dirigido.

Solicita que se defina de una manera concreta todo lo que se refiere a las responsabilidades políticas.

Estima que el único camino que hay para mantener la impunidad es aceptar la propuesta de la Comisión. Todo se reducirá a palabras y a gasto de papel.

El señor Galarza, de la Comisión, considera que ya está demasiado discutida la totalidad del dictamen y pide que se ponga a debate el articulado.

Dice que la Comisión mantiene la parte sustantiva del dictamen.

El señor Besteiro también opina que la totalidad está suficientemente discutida y ruega que solamente hagan uso de la palabra los señores que la tienen pedida.

Don Vicente Gómez dice que hay que exigir responsabilidades inexorablemente. No podemos olvidar que los elementos de la Monarquía están todavía en pie. Es necesario que la justicia deje de ser un espectáculo para que se convierta en realidad.

El señor Ruiz propone que se nombre un Tribunal integrado por magistrados, representantes de la Cámara y hombres de Derecho.

A continuación habla el señor Gómez Roggi, que se muestra partidario de que se exijan todas las responsabilidades.

Cree que el dictamen de la Comisión es vago, pues en el momento presente no permite saber qué clase de garantías van a tener los ciudadanos.

El señor Besteiro dice que quedan por hacer uso de la palabra tres diputados y además ha de hablar el jefe del Gobierno para hacer el resumen del debate. Propone que se aplaque la discusión hasta mañana, en que se procurará que termine en la primera parte de la sesión.

Se aprueba la propuesta del presidente y éste levanta la sesión a las nueve y media.

FUERA DEL SALON

Los médicos diputados

En una de las secciones del Congreso se reunieron los médicos que son diputados y acordaron proponer a la Cámara que sea admitido en el proyecto de Constitución un artículo que diga lo siguiente:

"La sanidad es una función privativa del Estado."

Una vez aceptada la propuesta pedirán la creación del ministerio de Salud Pública.

Montaner comparece ante la Comisión parlamentaria

El exgobernador de Sevilla, señor Montaner, compareció ayer ante la Comisión parlamentaria encargada de depurar los sucesos de Sevilla.

Su declaración fue bastante extensa y según parece negó que hubiera prestado apoyo a los sindicalistas.

Acuerdos de la minoría socialista

Bajo la presidencia del señor Largo Caballero se reunió ayer en el Congreso la minoría socialista.

El señor Alvarez Angulo solicitó autorización para explicar una interpellación acerca del Consorcio del plomo, siéndole concedida.

El señor Rodríguez Vera hizo presente la conveniencia de pedir la derogación del decreto de la Dictadura de 6 de Diciembre del 25, por el que se creaba la Junta calificadora de destinos públicos. Una vez obtenida la derogación, las vacantes del personal subalterno serán cubiertas con arreglo a lo que disponen los reglamentos de régimen interior de cada ministerio.

Los señores Acuña y García Hidalgo hablaron de política marroquí. El último hizo presente que se hacía contrabando de armas y que era con veniente poner coto a ello, sino quedaríamos sufriendo otro descalabro.

Quedó nombrada una comisión para que visite al ministro de la Guerra y le hable de estas cuestiones.

El señor Redondo, que forma parte de la Comisión parlamentaria que fue a Sevilla, hará mañana un extenso relato de cuanto él ha podido apreciar durante su estancia en dicha capital.

La tenencia ilícita de armas

El ministro de Justicia habló con los periodistas en uno de los pasillos del Congreso, manifestándoles que acababa de redactar un decreto señalando la clase de delito en que incurrirán aquellas personas que posean ilícitamente armas.

El decreto ha sido enviado ya a la "Gaceta" y luego será presentado a las Cortes como proyecto de ley para que lo convalide.

Manifestaciones de Besteiro

El presidente de la Cámara recibió a los reporteros, como de costumbre, una vez termina la sesión.

Dijo que estaba ya convencido de que el debate acerca del dictamen de la Comisión de Responsabilidades había llegado ya al máximo de elasticidad y aprovechó la oportunidad de unas palabras del señor Galarza para declararlo así.

Agregó que tenía el propósito de que terminara la discusión en la primera parte de la sesión de hoy, con el fin de que comience el debate acerca del dictamen de la Comisión de Sevilla. Hablarán el presidente y dos miembros de la Comisión, quienes han prometido que sus discursos serán breves. Como en este asunto es

fácil que intervengan varios oradores, el debate no terminará hasta el viernes.

LA CONFERENCIA NACIONAL MINERA

Ayer continuó sus trabajos la Conferencia Nacional Minera.

Comenzó la discusión del asunto referente a la implantación de la jornada de siete horas, en las minas de carbón y quedó nombrada una ponencia de dos patronos, dos obreros y un representante del ministerio de Fomento para que emitan dictamen.

Bastos conferenció con Maura

El gobernador civil de Sevilla señor Bastos estuvo ayer conferenciando extensamente con el señor Maura.

Nuevo director de "Informaciones"

Ha sido nombrado director de "Informaciones", por dimisión del señor Sarradell, don Juan Pujol.

También ha dimitido el redactor jefe de dicho periódico señor Serrano Anguita (Tartarin).

La cuestión clerical

"La Voz" dice que un amigo íntimo de un ministro ha manifestado que en el Consejo celebrado el martes, el Gobierno, después de examinar los documentos intervenidos al vicario de Vitoria, acordó dirigirse al Nuncio en términos claros y concretos.

Si la respuesta que se reciba de Roma no es satisfactoria se tomarán resoluciones energéticas.

Y en qué sentido se inspirarán esas resoluciones?

Bátsense antecedentes en la historia de la Constitución de España. Los liberales llamaban al himno de Riego la marcha del Nuncio. Ahora el Himno de Riego es el himno nacional.

Provincias

TOROS

CORRIDA DE TOROS

Marcial Lalandia y Domingo Ortega, mano a mano

Toledo. Con extraordinaria animación se ha celebrado la corrida de toros que se había anunciado.

De Madrid vinieron numerosos aficionados.

Torearon mano a mano Marcial Lalandia y Domingo Ortega.

Se lidiaron reses de Gallardo, que fueron desiguales y quedadas.

Marcial lanceó vistoso al bicho que rompió plaza. Traستó con la derecha, sin exponer mucho y mató de una estocada tendida.

A su segundo lo muleteó por ayudados, desde cerca, para una estocada alta.

En su tercero hizo faena breve y confiada para un pinchazo hondo y un descabello. (Pitos.)

Domingo Ortega obsequió a su primer enemigo con varios lances finisimos.

Con la muleta estuvo pinturero, dando pases variados y acabó con la vida del animal de una estocada corta en buen sitio. (Ovación y oreja.)

A su segundo lo veroniqueó templeando mucho.

Muleteó inteligente, para media estocada caída.

En su tercero hizo faena de alio para una estocada corta y media caída.

BILBAO

Suspensión de la cuarta corrida de feria

Bilbao. A causa de la lluvia fue suspendida la cuarta corrida de feria, en la que iban a tomar parte Villalta, Gagancho y Vicente Barrera.

Fortuna abofeteó a Dominguín y a Cástulo Martín

Bilbao. Está siendo muy comentado un suceso ocurrido en la plaza de toros entre Dominguín, Fortuna y el banderillero Cástulo Martín.

Los tres discutieron acerca de la sustitución de un toro de Santa Coloma, que al ser desencajonado, se había descobillado un cuerno.

Fortuna le emprendió a bofetadas con Dominguín y Cástulo, no pasando las cosas a mayores merced a la intervención de varios amigos.

VALLADOLID

Grave sucesos en Pedrajas de San Esteban

Valladolid. Con motivo de una supe-

HA MUERTO UN TÍO DE JOSÉ LITO

Sevilla. A consecuencia de una caída que dió en su domicilio ha dejado de existir Manuel Ortega, tío del infortunado matador de toros José Lito.

JAEN

La Guardia civil mató a dos ladrones

La Carolina. Una pareja de la benemérita se encontró cerca de Santa Elena a dos individuos que le confundieron sospechosos.

Dióles el alto y emprendieron la huida.

Los guardias dispararon, matando a los dos sujetos en cuestión.

Llevaban un saco con útiles para el robo y seis escopetas.

VALENCIA

Una batida contra la gente maleante

Valencia. La policía dió una batida contra la gente maleante, capturando a treinta y siete individuos, los cuales ingresaron en la cárcel.

MALAGA

No habrá toros

Málaga. La Empresa de la plaza de Toros ha dirigido un escrito a la Diputación pidiendo la rescisión del contrato de arrendamiento del inmueble.

Desde luego no se celebrará ninguna corrida de toros de las que eran tradicionales con motivo de las fiestas que se verifican en este mes.

MURCIA

Epidemia de tifus en Cartagena

Cartagena. Se han producido muchos casos de tifus motivados por la mala calidad de las aguas.

Es casi imposible practicar una inspección de aguas, pues el abastecimiento se hace por medio de aljibes.

Las autoridades sanitarias han tomado precauciones.

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano correspondiente al día de ayer:

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Francos, máximos, 45'25; Libras, máximos, 58'10; Dollars, máximos, 11'54; Interior 4 por 100, 61'25; Exterior 4 por 100, 79'00; Amortizable 5 por 100 1917, 73'75; Cédulas B. Hipotecario 4 por 100, 81'50; Idem idem idem 5 por 100, 90'00; Acciones del Banco de España, 516'00; Idem ordinarias, 54'00; Idem f. c. Norte de España, 304'00; Idem de M. Z. y A., 218'00.

CRÓNICA CINEMATográfica

"EL SARGENTO GRISCHA"

Por Betty Compton and Chester Morris

No podíamos esperar que la empresa del Callao se decidiera a estrenar una película de tal envergadura en plena temporada veraniega, donde lo corriente es que asistamos a la representación de films cuyo estreno ha coincidido con el pleno auge de la estación invernal.

"El sargento Grischa" podía haber sido estrenado en plena temporada cinematográfica con la seguridad de poderse codear con los mejores estrenos que hayan de servirnos, y por eso nos ha sorprendido más la determinación de la referida empresa.

Claro, que adolece del defecto capital para nosotros, que es hablada en inglés, pero aún así y todo, la circunstancia de haber en esta película mucha acción, mucho dinamismo, hacen que a fuerza de la anomalía que para nosotros representa el ser hablada en una lengua extranjera, sea bastante comprendida.

El film está presentado irreprochablemente, pudiéndose decir que la casa productora, para que no pudiera significar un obstáculo en el éxito que se esperaba alcanzara una presentación que fuera digna del mismo, no ha omitido detalle alguno en este sentido.

La interpretación raya a gran altura; no parece sino que un digno y lógico afán de emulación invade a todos a juzgar por la perfección con que se adopta cada uno en sus respectivos papeles.

El asunto alrededor del cual gira la trama de esta cinta, está basado en la guerra, pero a pesar de ser muchas las películas que se han apoyado en los aspectos diferentes de aquella espantosa conflagración, no obstante el film de que tratamos se refiere concretamente a uno que no había sido tocado aún: los momentos terribles de un condenado a muerte.

Creemos que no es dable encontrar otro motivo que más pronto pueda apoderarse del ánimo del espectador ni que logre interesarle más vivamente. Los últimos momentos de un espía condenado a muerte, con sus alternativas de pesimismo abatido que llega hasta producir la insensibilidad, con los tenues destellos de esperanza, que aunque infundidos, parece que alumbran allá en las tenebrosidades de su corazón atormentado, son de un dramatismo ferroz, descarnado, cruel.

Betty Compton y Chester Morris, en sus roles respectivos, alcanzan un nuevo y resonante éxito.

J. Bautista Altés y Roig

(Prohibida la reproducción)

Plaza de Toros de Pozoblanco

Se arrienda para fechas sueltas de la temporada y días de feria, solo para festivales taurinos. Para tratar, con Arturo Cobos, Ayuntamiento, 4. Pozoblanco.

REALISMO HUMANO

Literatura cambia, esta vez de veras, de nombre. ¿Quién se atreve a bautizar esta nueva foreraria, o mejor dicho, este nuevo esta otra literatura tan recia, por forma ya había cambiado, que nos nos impulsa hacia arriba, hacia el mismo humano, desde el fondo oslaberintico de los acontecimien-

que viva rapidez se distancia el dardismo! personaje del film de Friz Lang, por director cinematográfico al servicio de los burgueses. "La mujer en la lucha caer por la boca de una cueva de combustible ardiendo y ésta la, hacia abajo, hacia el fondo, se hacia cada vez más, se empujece, y hasta convertirse en un ojo en desaparecer en lo impenetrable.) es la escena que nos ha recordado los marcha del vanguardismo hacia lo de lo pretérito. Porque el vanguardismo existió. Por lo menos como movimiento inicial. ¿Quién, si no, es capaz nombre a lo que no existe? Vino de la. "Los vanguardistas franceses decía. Porque el movimiento literario vanguardista francés repercutió en los países y su eco penetró en todas Berteras y capas sociales. Entonces el que se tenía de la palabra "vanguardismo" era exactamente igual al que tiene del vocablo "comunismo".

Una la tuvieron los literatos serios, hoy la tienen los socialistas formadidía", "Carmen"; en Granada, "Gallo"; en Huelva, "Papel de alulayas"; en Málaga, "Litoral"; en Segovia, "Manantial"; en Burgos, "Parábola"; en Valladolid, "Meseta"; en Barcelona, "Helix"; etc. En Madrid no citamos porque fueron muchas desde la aparición del movimiento ultraista.

Y la última, pompa, irisada, de jabón, que se deshace al tocar el cenit. Esta es la más fecunda y también la más decisiva, puesto que al palpar su intrascendencia se evapora. La pureza del arte fue la transparencia de su espectro de luz, única huella del vanguardismo. En este trineo las figuras representativas del falso romanticismo agónico, 1927: pureza, sutileza, 1930: nada.

Se creó "La Gaceta Literaria", a donde adfueron los valores de mayor personalidad. En torno a esta revista surgió el olimpo del arte nuevo: Jorge Guillén, Pedro Salinas, Rafael Albeti, Ernesto Giménez Caballero, Francisco Ayala, Jarnés, Arconada, Guillermo de Torre y otros cuantos que brotaron como lo más escogido de entre los cientos de poetas y prosistas del arte puro.

La tercera y última razón es que no fue solo un ansia de nuevo arte lo que impulsó a los que tuvieron doce años a destruir el enclenque período novecentista y con él toda la secular amoralidad, que había volcado a los hombres en la carnicería de la guerra grande. Fue un ímpetu enérgico, un esfuerzo verdaderamente romántico hacia una nueva vida, hacia una nueva humanidad más noble y recia que la precedente.

El verdadero romanticismo, que se había refugiado en las doctrinas sociales, salta a la zona de acción, y encarnado en un nuevo Espartaco alemán (Carlos Liebknecht), que sucumbió en el levantamiento contra los cónsules de la Roma universal capitalista, hizo la guerra a la guerra.

En el campo, en el taller, en la fábrica en la mina, en la oficina, en la cátedra, el verdadero romanticismo fue surgiendo pleno de vitalismo y humanidad. Pasó del huerto escondido y silencioso de los libros al campo tumultuoso de la lucha obrera. Dejó la teoría social para fundirse en la acción, en el movimiento vertiginoso del trabajo. La inteligencia, desligada hasta entonces del corazón, se emmaridó con éste, y juntos corrieron los caminos oscuros del dolor y del hambre y sembraron la luz. Todos los hombres leyeron. Y comprendieron el cómo y el por qué de la miseria moral y material presente.

El vanguardismo fue un arma de destrucción, quedó destilado en el vidrio limpio de la naturalidad; pero sin color, ni olor, ni sabor. Fue algo ingravido, sin forma, en el vacío, un eco de luz y sonido, perceptible solamente al espíritu alerta. ¿Dónde apoyarse para tener gravedad? ¿En qué infiltrarse, inyectarse para adquirir corporeidad?

Entonces bajó a la tierra, se colocó en el eje del mundo y aquí lo tenemos fundido en hierro y sangre, enmaridado con la fría doctrina social. No ya arte burgués, sino arte proletario. No ya el drama sollozante, resuelto en grito, de una familia o un individuo, que lucha contra lo que no puede vencer, que se defiende contra aquello que le aplasta, sino la muda tragedia de la masa, del hombre pueblo, que se verge amenazante contra los que lo oprimen; que ataca sin tregua a los paladeadores del fruto que el esfuerzo de ella engendró.

Arte nuevo pleno de vitalismo, de humanidad. Literatura de combate. Arte de lucha verídico en la realidad por el hombre Idealismo humano. Julio Rodríguez Carro. Madrid.

MEDIAS, PERFUMERIA, MERCERIA

y cuantos artículos necesite, compérense en La Sevillana, a precio de realización. Unica verdad. Vcd escaparatés.

CIUDAD SATELITE

Se venden solares en la parte más pintoresca de la Sierra, s'ituaos dentro del radio de la población, con agua gratis. Este paraje está situado a 180 metros sobre el nivel del mar, con facilidad para la instalación de teléfono y luz eléctrica. Para tratar don Rafael Gavilán, Domingo Muñoz, 4.

BODEGAS MANZANARA

Esta casa pone en conocimiento de su distinguida clientela y público en general que muy en breve quedarán trasladados a la Avenida del Gran Capitán, número 15, tanto las bodegas como el escritorio.

JOSE ANGEL AÑON GARCIA

FABRICA DE PASTAS PARA SOPA

Dos de Octubre, 10. Teléfono núm. 1745

CORDOBA

Excelente calidad de los productos de esta casa, la acreditan hoy, como una de las primeras en España. No compré sin antes consultar precio.

Duros a cuatro pesetas del 15 al 31 de Agosto

Baja verdad del 20 por 100 en todos los artículos—como el año anterior—por cada cinco pesetas de compra se baja una, por tener muchas existencias y hacer falta dinero en los establecimientos de tejidos "La Comercial", (Antigua Casa de Aroca) y Tejidos Espino. Calle Claudio Marcelo, números 6 y 14.

Apróveche esta verdadera ocasión, y antes de hacer sus compras visite estos establecimientos y se convencerá de la verdad.

Solo por quince días

ACADEMIA LOSADA

Preparación para INGENIEROS INDUSTRIALES

Esta acreditada Academia, con profesorado especializado y cooperación de los ingenieros don Adelardo M. de la Madrid y don Luis Serrano, comienza sus cursos en primero de Septiembre. Internado vigilado y instalado con todo confort. Juan de Mena, 23. Madrid. Teléfono, 96.834.

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60° de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.

De venta en principales Farmacias y Droguerías

ADMINISTRACION: RAMBLA DE LAS FLORES, 18.-BARCELONA

M.E.C.D. 2016

TALLER DE ENCUADERNACION de Francisco Muela. Casa fundada en 1875 y trasladada a la calle Santa Ana, 1, frente a Carbonell y Compañía. Teléfono 2019.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 124.

PISO. Se arrienda piso interior económico. Razón, Almacenes Sánchez.

HUEVOS frescos y gordos, solo encontrará en la "HUEVERIA DE SAN ALVARO" precios económicos San Alvaro, 12 Servicio a domicilio, sin propina. Teléfono 1-7-9-8

ARRENDAMIENTO. Se hace desde San Miguel próximo del cortijo llamado "Meñenas", en los términos de Baena y Castro, con cabida de 256 fanegas. Razón, Angel de Saavedra, 4 duplicado. Córdoba.

LA ESTRELLA

Seguros de Incendios Seguros sobre la Vida Seguros de Accidentes del Trabajo, respondiendo del riesgo de hernias y responsabilidad civil.—Seguros de paquetes por Ferrocarril Subdirector, Antonio García. Oficinas, Sevilla, núm. 24 Córdoba

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON. curan radicalmente SOLO CON PLANTAS las diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artrismo, los males del estómago, males digestivos, pesadec, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio según numerosas pruebas que contiene el libro "LA MEDICINA VEGETAL" que mandan gratis y sin compromiso a quien lo solicite Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda Universidad, 6, Barcelona, y Peligros, 9, Madrid.

"LA MUNDIAL" S. A. - PREVISION-AHORRO

ADMINISTRADORA DE COOPERATIVAS DE CAPITALES La más interesante operación de Seguros.

Seguros de Incendios en general. Para consultas y reglamentos a su delegado en Córdoba

Don Rafael Villalón Belmonte H. LAS CUATRO NACIONES



Cuartos de baño completos desde pesetas 400

Fábrica de mosaicos Inodoros a pesetas 21'50

FERNÁNDEZ Y MUÑOZ (antes Canivell) AVENIDA DE CANALEJAS, NUMERO 2. CORDOBA TEL EFONO 1528

CASA EN LA SIERRA En la huerta "Santa Emilia", situada en el camino que desde la carretera del Brillante conduce al Molinillo de Sansueña, a menos de dos kilómetros de la población, se alquila espacioso piso con agua y luz eléctrica. No se admiten enfermos.

ARRIENDO amplio local para talleres, almacenes u oficinas. Vendo puertas de ocasión. Paseo de la Victoria, 8.

SE VENDEN sillas, mesas de madera, veladores de hierro y otros enseres propios para establecimiento de café. Razón, en la Granja Royal, Málaga, 3.

SE VENDEN al por mayor y menor sacos nuevos para cereales y harina. Razón, Confitería La Perla.

ARRENDAMIENTO. Desde el día se hace de un piso principal, completamente independiente, con instalación de gas agua y luz eléctrica, en la calle de Santa Victoria, núm. 4. En la misma casa darán razón.

GUIA DEL TURISTA

Oficina de información del Patronato Nacional del Turismo, Gran Capitán, 11

En esta oficina se facilitan gratuitamente toda clase de datos a los viajeros de todas las nacionalidades, en español, inglés, francés e italiano.

Horas de oficina: Por la mañana, de nueve a una y por la tarde, de cuatro a siete. (Teléfono 1-2-0-5).

MONUMENTOS Y MUSEOS

La Mezquita-Catedral. Dentro de ella el Tesoro y los lugares reservados. Horas de visita, de siete a doce y de tres a seis. Entrada gratuita. Tesoro y lugares reservados, 300 pesetas. Puente Romano. Castillo de la Calahorra. Puerta del Puente. El Triunfo. Portada de San Jacinto. Museo Arqueológico. Calle de Velázquez Bosco. De nueve a cinco. Entrada gratuita. Museo de Bellas Artes, plaza del Potro. De ocho a cinco. Entrada gratuita. Palacio del Marqués de Viana (Casa de Don Gome). De nueve a cinco. Gratificación voluntaria a los servidores que lo enseñen. Sinagoga, calle Maimónides. De nueve a cinco.

IGLESIAS

San Pablo, Santa Marina, Carmen Calzado, San Miguel, San Lorenzo, Santa Marta. LUGARES TIPICOS Plaza del Potro, Plaza de los Dolores, Jardines de la Victoria. BIBLIOTECAS Municipal, Joaquín Costa. De nueve a dos. Provincial, Pedro López, 7. De nueve a dos. AYUNTAMIENTO (Archivo y biblioteca) calle de Joaquín Costa. De nueve a dos. CORREOS Y TELEGRAFOS Calle de Jesús María, 5. TELEFONOS Plaza de Cánovas. POLICIA Alfonso XIII, 18. (Teléfono 3-4-2-5). TARIFFAS DE CARRUAJES Taxis, 0'50 y 0'60 pesetas kilómetro. Carruajes, 2'00 pesetas carrera y 4'00 pesetas hora. EXCURSIONES INTERESANTES Ruinas de Medina Azahara, Monasterio de San Jerónimo, Santa María de Trasierra, Castillo de Almodóvar, Huerta de los Arcos, las Ermitas, Santuarios de Linares y Santo Domingo.

HORARIOS DE TRENES

Estación Central Expreso de Madrid, entrada a las 0'52, salida a las 2'30. Rápido de Madrid, entrada a las 1'39, salida a las 11'17. Correo de Madrid, entrada a las 12'40, salida a las 16'30. Rápido de Valencia, entrada a las 11'59, salida a las 17'36. Expreso de Sevilla, entrada a las 23'38, salida a las 7'07. Rápido de Sevilla, entrada a las 11'05, salida a las 18'49. Correo de Sevilla, entrada a las 15'55, salida a las 13'10. Omnibus de Sevilla, entrada a las 10'40, salida a las 7'30. Omnibus de Sevilla, entrada a las 21'40, salida a las 16'45. Expreso de Málaga y Algeciras, entrada a las 23'55, salida a las 6'15. Rápido de Málaga y Algeciras, entrada a las 10'55, salida a las 18'55. Correo de Málaga, entrada a las 16'00, salida a las 13'15. Correo de Marchena, entrada a las 15'45, salida a las 13'25. Estación de Cerezdilla Correo de Belmez, entrada a las 10'30, salida a las 17'45. Mixto de Belmez, entrada a las 0'15, salida a las 5'05. Carreta de Belmez, entrada a las 20'35, salida a las 8'10. AUTOBUSES A Peñarroya-Pueblonuevo, a Castro del Río, a la Carlota, a la Rambla, a Alcazarcejos, a Montoro, a Villa del Río, a Ventas de Cardena, a Fernán-Núñez, a Pedro Abad, a el Carpio, a Alcolea, a Torres Cabrera, a Santa Cruzita, a Espejo, a Bujalance, a Cañete de las Torres, a Montemayor.

SE ALQUILA el piso alto de la casa núm. 6 de la calleja Cea, con cuatro habitaciones, amplia galería, instalaciones de agua y luz y demás dependencias. Verlo de 10 a 12.



Las CANAS ENVEJECEN

Suprímalas usted con la incomparable agua de tocador LA FLOR DE ORO

Usela algunos días como loción al peinarla y verá maravillado cómo des aparecen progresivamente, y su cabello recobra de nuevo el color natural. Con el uso de La Flor de Oro no tacha su cabello adquiera el color feo de otras aguas que, en lugar de favorecer, perjudican. Es absolutamente inofensiva y de uso muy agradable. No mancha, ni engrasa la piel, ni ensucia la ropa. Exlrirpa la caspa y evita la caída del cabello, por ser energético desinfectante del cuero cabelludo. VENTA EN PERIFERIAS

SE ARRIENDAN pisos y local para establecimiento o almacén, Manriquez 3.

MOTOCICLETA marca "Douglas", seminueva, se vende. Realeja, 66 (Bodega).

ALMONEDA URGENTE de un piano, varios muebles, plantas de patio y macetas. De 11 a 13 en calle Sánchez de Feria, 2.

BARRIADA DE LA REINA. Arriéndanse viviendas con dos o tres habitaciones, cocinas independientes y hermoso portal, en precios módicos. Razón, calle Colombia, (donde estuvo la fábrica de chocolate), de 6 a 7 tarde.

SE ARRIENDA un local y un piso principal en la calle Librería, 16. Razón, Pedro López, 24.

OCASION. Se vende un lote de puertas de todas clases, ventanas, balcones, rejas, solerías, maderas viejas y otros efectos. Un motor eléctrico de 16 HP. y una correa de pelo de camello de 13 metros de larga y 22 centímetros de ancho. Razón, en el almacén de maderas "La Forestal", Plaza de Colón, 3.

DORMITORIO, mesa comedor, camas, brasero con tarima, caldera, zafra de 4 a 5 arrobas, muy barato todo. Pabellones de Infantería, segundo izquierda.

SE VENDEN puertas, ventanas, portones, puertas de cochera, balcones y cancelas de hierro, Domingo Muñoz, 1

VENTA DE UNA CASA Se vende en buenas condiciones la casa situada en la plaza de las Cañas, 24. Para verla y tratar, en la misma, de 4 a 6 de la tarde.

SE VENDEN sillas propias para espectáculos. San Juan de la Cruz, 33 (Ollerías).

SE ARRIENDA piso independiente con cinco habitaciones, patio, azotea e instalaciones de agua y luz. Pedro López, 11 duplicado.

ADMITIRE dos huéspedes en familia. Osario, 25 duplicado, principal izquierda.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Table with weather data: Temp. max. al sol y al aire libre. 47'20. Id. id. a la sombra id. id. 37'80. Id. minima id. id. id. 20'40. Id. media id. id. id. 29'00. Oscilación 17'50. Agua de lluvia en milímetros.. 0'00. Agua evaporada en milímetros.. 12'00. Observaciones a las siete de la mañana. Altura barométrica en mm. a 0º 750'50. Temperatura a la sombra. 24'20. Id. de termómetro humedecido. 15'60. Tensión del vapor. 7'90. Humedad relativa. 35'00. Estado del cielo. Despejado. Dirección del viento. N. E. Fuerza. Ventolina. Recorrido en 24 horas. 91'0º

RAFAEL MENDEZ RODRIGUEZ se ofrece para el forrado de toda clase de carruajes y automóviles. Caldereros, 3.

VENDO casa en ocho mil pesetas. Informarán, Cabezas, 7.

Gran realización de todos los artículos. Liquidación asombrosa de retales de todas clases. Grandes rebajas en ajuares y castañillas de niños.

ALMACENES HIERRO ARAGON y PANERIAS INGLESAS

LESA de taray, seca, se vende en el soto de "Las Quemadas" a diez pesetas carro. Razón, Sevilla, 12, de 10 a 1.

SE ARRIENDA desde el día la casa calle Agustín Moreno, 112. Entrégase la llave en el núm. 147 de la misma. Razón, Gran Capitán, 36, principal derecha.

PELUQUERIA DE SEÑORA Se hacen toda clase de trabajos. Ramón y Cajal, 6 (frente al Gobierno Militar).

SE ARRIENDA desde el día piso alto en la calle Azonáncas, 2; otro pequeño en la calleja Yeso, 1. Para tratar, Ramirez Arellano, 3.

AMA DE CRIA se ofrece. Razón, Plaza de las Cañas, 10.

ARRENDAMIENTO. Se hace desde el día de un amplio granero en la fábrica de azúcar de Alcolea.

ALMONEDA Se venden canas y otros efectos de San Felipe, número 7, verlos: de 4 a 7.

SE VENDE lana nueva, lana de Rodríguez Sánchez, núm.

SE HA EXTRAVIADO de "Majano", una mula negra siete años, talla seis cuartos y persona que la haya encontrado avisar a Manuel Gavilán, callarilla, núm. 7.

ARRENDAMIENTO DE LA está instalada la fábrica "La Al propio para industria o almacén en la misma fábrica.

VENTA DE CASA. Se vende núm. 102, calle Agustín Moreno a la plaza de San Pedro, en una tienda de comestibles. Para tratar, con su dueño, de 5 a 7, de Valderrama, 7.

EL COMERCIO Camión de transportes, talonaciones, mudanzas, viajes a la de la provincia y jiras campesinos: San Pablo, 18. CORDOBA

SARN (ROÑA) Se curan cómodamente diez minutos, sin baños. Sulfureto Caba

ARRENDAMIENTO. Desde el día de la casa núm. 67, calle Ertel, para tratar, Isaac Peral, 3 y de 5 a 7.

SE ARRIENDA un piso alto habitaciones y cocina en la calle de los Ríos, número 8, con ción de agua y luz eléctrica. Razón Luis, 15.

SE ARRIENDA un hermoso principal en la calle Fernán Galán, 6 a 14 (antes Alfonso XIII), también los portales de la misma para establecimientos. Para en el segundo piso de dicha casa.

LA UNION Y EL PENIX ESPAÑOL Compañía de Seguros reunidos CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE P COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO FUNDADA EN EL AÑO 1864 Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de llores, Seguros contra accidentes del Trabajo y responsabilidad Civil, Seguros Marítimos. SUBDIRECCION PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA Plaza de Cánovas (esquina a Victoriano Riva Edificio propiedad de la Compañía

FABRICA DE BOMBAS para toda clase de elevaciones, riegos, minas, incendios, fábricas, etc., etc. - Entrega rápida. LUZ Y FUERZA - AVENIDA DE MADRID, 14 Teléfono 4075. ZARAGOZA Apartado

FOLLETÓN DEL "DIARIO DE CORDOBA"

(56)

DELIRIOS DE LA AMBICIÓN

NOVELA ORIGINAL

POR LA SEÑORA

DOÑA ENRIQUETA LOZANO DE VILCHEZ

ción e indicándole al criado, le obligó a guardar silencio, señalándole la puerta con un ademán.

¡Oh! ¿qué podía decirle aquel hombre en momento semejante? ¡Nada! preciso, pues, era callar.

Un instante después, Armando De bay llegaba al jardín, y atravesaba sus solitarias calles con paso ligero y recatado.

Beltrán abrió la puerta y a la trémula claridad de la luna, próxima a ocultarse ya, distinguió algunos bullos que envueltos en las sombras permanecían callados y silenciosos.

Pero como el viejo servidor ignoraba los sucesos que nosotros hemos referido, ni llamó su atención aquel incidente, ni aún se cuidó de participarlo a De bay, que cruzó con misterio el dintel de aquella puerta.

Entonces Beltrán volvió a cerrar tranquilamente y fue a noticiar a su señorita que acaba de ejecutar sus órdenes.

Esta escuchó con placer aquellas

palabras que le hacían creer que De bay nada tenía ya que temer.

El criado se retiró, y Gastón y Diana quedaron solos.

CAPITULO XXXIX

Cuando la joven creyó pasado el peligro de Armando, cuando ya no temía por él, y cuando los instintos de su noble alma se vieron enteramente satisfechos con la seguridad de aquel hombre, que tan villanamente la había engañado, entonces ¡ay! pudo pensar en sí misma y recordar el desengaño que acababa de herir su alma con la más dolorosa de las decepciones.

En aquel momento recordó, que no solo su corazón había sido lastimado, sino que también iba a verse expuesta a la murmuración y a las habillitas del vulgo, puesto que aquella noche, en aquel baile, y en presencia de tantas personas, debía

anunciarse su casamiento con De bay, y él no solo había desaparecido, no solo estaba envuelto entre una acusación pública y señalado por la mano de la ley, sino que no era libre, estaba unido a otra mujer, con lazos sagrados y eternos al mismo tiempo que había estado apareciendo como objeto de su amor.

Y esto lo sabrían todos al día siguiente, se comentaría de mil modos, se diría en todas partes.

Los favores que De bay había obtenido del Rey, era público que los debía a Saint Aubin, a ella más bien; ¡Oh! ¿Cómo juzgaría el mundo su conducta? ¿creería en su inocencia? ¿la culpaba acaso? ¿La misma acción que acababa de ejecutar salvando a aquel hombre, sería interpretada por la sociedad de un modo desfavorable para ella?

Todas estas dudas rodaban con una rapidez increíble por la mente de Diana, dejándola anonadada y sin fuerza, puesto que aquella noche, allí mismo, iba a empezar a sufrir las consecuencias de su desgracia.

Gastón la contemplaba silencioso y grave; las mismas ideas que atormentaban a la joven le ocupaban en aquel instante, y más conocedor acaso del mundo que ella, apreciaba en su justo valor aquella crítica y triste situación.

La señorita de Malessey estaba tan bella en medio de su abatimiento y su dolor, había mostrado en su presencia tal abnegación, tal sublimidad de sentimientos, y un carácter tan elevado que Oteville la contemplaba en aquel instante con tal mezcla de respeto y admiración, como jamás le había inspirado ninguna mujer.

Al cabo de algunos momentos se decidió al fin a romper el silencio, y

aproximándose a Diana le dijo con acento sentido y dulce:

—Señorita, vuestra ausencia se habrá notado ya en los salones del baile; ¿quereis que os acompañe a ellos?

—¡Oh! no, caballero; no quiero volver, vos no sabéis...

—Todo, Diana.

—Entonces compartireis sin duda mitemor. ¿Qué dirá el mundo, que dirá de mí?

—¿Podéis dudar...?

—Sí, señor marqués; la mitad de nuestros convidados saben que esta noche iba mi madre a presentarles a mi futuro esposo, al hombre de mi elección.

—Mas...

—¿Qué dirán cuando sepan que ese hombre estaba unido a otra, que no se pertenecía a sí mismo? Por que eso habéis dicho, eso escuché a través de esa puerta, y yo creo vuestras palabras, por que sois un hombre de honor.

—Señora, tenéis razón, y ya veis que Armando no ha desmentido mis acusaciones; el es esposo de otra.

—Ignoro por qué medios habéis sabido antes que nosotros esta circunstancia, pero, ¡ah! caballero, ¿por qué no nos advertisteis antes?

—Hacé algunas horas solamente que conozco este secreto.

—¿Algunas horas?

—La misma Evangelina de Subresac fue quien...

—¿Cómo, es ella...?

—La esposa de Armando.

—¡Desgraciada!

—Ya veis.

—¡Oh! tenéis razón; pero, ¿qué va a ser de mí? ¿cómo podré probar que yo ignoraba...?

—Señorita el testimonio de las

gentes honradas siempre estará en vuestro favor.

—Más todos me señalarán con el dedo; seré mañana la burla de París.

—¿Vos...?

—Sí. La casualidad ha hecho que hasta ahora haya desechado infinitud de partidos ventajosos, y esos hombres a quienes se ha negado mi mano, no lo dudéis sacarán partido de esta circunstancia, para vengar el desaire involuntario que pude hacerles con mi negativa.

—Eso sería infame!

—Pues así sucederá.

—¡Oh! no, porque...

—¡Mi madre! —exclamó Diana en aquel instante.

La condesa, en efecto, acababa de llegar hasta allí.

Algunas palabras oídas al acaso, le habían hecho comprender que De bay estaba comprometido en una conspiración, descubierta aquella misma noche y venia en busca de su hija para prepararla a recibir aquel golpe.

Mas al verla allí, al notar su palidez, y las lágrimas mal contenidas de sus ojos, comprendió que acaso sabía la verdad, y acercándose a ella le dijo:

—Diana, hija mía, ¿por qué no has venido a mi lado, si tienes algún pesa?

—¡Madre mía!

—¡Ah! perdonad, caballero, dijo la condesa reparando en Gastón y saludándole profundamente; perdonad, pero esta niña está descolorida, temblando y crei...

¡Oh! vé, y tu tío te dirá...

—Señora...

La madre de la joven, que ignoraba lo ocurrido entre esta y el mar-

qués quería sin duda quedarse con su hija, para que la con más libertad.

Diana que lo comprendió, lentamente su linda cabeza, y la señora de Malessey con grave y reposado:

—Madre mía, monsieur de ville lo sabe todo, podemos en su presencia.

—¡Ah!

—Sí, y vos aún ignoráis...

—Entonces, hija mía, te dete tranquilices; tal vez esa acción que empieza a correr de boca ca, sea una calumnia y monsieur hay mañana recobre el favor confianza del Rey, que así usurparle. Entretanto tu tío a Palacio, S. M. le informará verdad, y yo espero verte pronto mi esposo.

—¿Cómo!

—Es imposible, madre mía que...

—Explicate.

Diana refirió con rapididad lo ocurrido, por que su corazón demasiado lleno, y necesitaba aquel instante apoyo y consuelo.

Aquella niña no había temido la entonces más amor que su tío a ella recurría en su primer momento de dolor.

La condesa escuchó asombrada aquellas palabras que Gastón de ba; y ella, siempre esclava de su unidad, del respeto a su nombre, su clase, se sintió más herida que su misma hija, con aquella gracia que podía rebajar al mundo el prestigio que gozaba redado de tantos ilustres anteces.

En vez de consolar a Diana